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PROCES-VERBAL DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

nr. 352/25 

mun. Chișinău                                                          08 noiembrie 2023 

 

Cristina Prisacari, inspector de integritate principal al Inspectoratului de Integritate al 

Autorității Naționale de Integritate, în temeiul art. 31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate, verificând prealabil sesizarea înregistrată în cadrul Autorității 

cu nr. 9931 din 10.10.2023, 

A STABILIT: 

 

La data de 10.10.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate (în continuare 

Autoritatea) a fost înregistrată sesizarea nr. 9931 în privința dlui Iurie Tcaciuc, consilier în cadrul 

Consiliului orășenesc Cricova, care în aceiași zi, în conformitate cu prevederile art. 30 din Legea 

nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016)  

a fost repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor, cod numeric atribuit 

– 202302250012. 

Potrivit sesizării, dl Iurie Tcaciuc, în exercitarea mandatului de consilier în cadrul 

Consiliului orășenesc Cricova ar fi admis încălcarea regimul juridic al conflictelor de interese 

manifestat prin participarea la luarea deciziei unde, Consiliului orășenesc Cricova, urmare a 

examinării cererii companiei „Atomi Trans” SRL a decis acceptarea solicitării companiei 

respective cu privire la transmiterea în sublocațiune a încăperii cu nr. cadastral XXXXX, cu 

suprafața de 56 m2 amplasată în XXXXX. Potrivit conținutului sesizării, fondator al companiei 

„Atomi Trans” SRL este Rogob SRL, unde dl Iurie Tcaciuc, consilier în cadrul Consiliului 

orășenesc Cricova deține calitatea de angajat. În acest context, autorul sesizării solicită exercitarea 

controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese în privința dlui Iurie 

Tcaciuc, consilier în cadrul Consiliului orășenesc Cricova, deoarece prin votul său a favorizat 

agentul economic respectiv. 

Prin prisma prevederilor art. 31 alin. (1), art. 37 (4) din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), inspectorul de integritate 

în termen de 30 de zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană 

juridică, inspectorul de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării 

prealabile, inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al 

declarării averii și a intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către 

inspector a unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al 

inițierii controlului averii şi al intereselor personale. 

Astfel, verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut s-a 

stabilit că sesizarea corespunde cerințelor legale stabilite la art. 75 din Codul administrativ al 
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Republicii Moldova. Totodată, în conformitate cu art. 85 alin. (3) al Codului Administrativ al RM, 

autoritatea publică trebuie să stabilească din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul 

procedurii, fără a se limita la dovezile și afirmațiile participanților. 

Potrivit datelor din sistemul informațional e-Integritate, dl Iurie Tcaciuc, IDNP XXXXX, 

domiciliat în XXXXX, deține calitatea de subiect al declarării averii și intereselor personale în 

corespundere cu prevederile art. 3 alin. (1) lit. b) din Legea 133/2016 privind declararea averii și 

a intereselor personale urmare a exercitării mandatul de consilier în cadrul Consiliului orășenesc 

Cricova.  

La etapa verificării prealabile, în vederea stabilirii existenței aparenței de încălcare a 

regimului juridic al conflictelor de interese, sub aspect procedural, în temeiul art. 20 alin. (1) lit. 

b) și c) din Legea 132/2016, inspectorul de integritate are dreptul să solicite și să obțină gratuit 

informațiile necesare de la orice persoană fizică sau juridică, de drept public sau privat, pe suport 

de hârtie și/sau în format electronic, pentru realizarea atribuțiilor de verificare și/sau control al 

averilor și intereselor personale, precum și pentru verificarea și/sau controlul respectării regimului 

juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor și să acceseze 

on-line, gratuit, registrele de stat ale organizaţiilor, indiferent de tipul de proprietate şi forma 

juridică de organizare a acestora, în exercitarea atribuțiilor ce țin de verificarea și controlul averilor 

și a intereselor personale a conflictelor de interese, incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor. 

Astfel, potrivit paginii oficiale a Comisiei Electorale Centrale, dlui Iurie Tcaciuc în urma 

alegerilor locale generale din 2019, i-a fost atribuit mandatul de consilier în cadrul Consiliului 

orășenesc Cricova. 

Conform noțiunii definite la art. 2 al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a 

intereselor personale (în continuare Legea nr. 133/2016), conflictul de interese reprezintă situaţia 

în care subiectul declarării are un interes personal ce influențează, sau ar putea 

influența exercitarea imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi responsabilităţilor ce îi revin potrivit 

legii, iar interesul personal reprezintă orice interes material sau nematerial al subiectului declarării 

ce rezultă din activităţile sale în calitate de persoană privată, din relaţiile sale cu persoane apropiate 

sau cu persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul de proprietate, din relaţiile sau 

afiliaţiile sale cu organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu organizaţiile 

internaţionale. 

Prevederile art. 12 alin. (3) al aceluiași act normativ stabilesc că conflictul de interese real 

apare în cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un 

act administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, să ia o 

decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează 

persoane ce îi sunt apropiate, persoanele fizice şi juridice cu care are relații cu caracter patrimonial 

și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială și obiectivă a mandatului, a funcției 

publice sau de demnitate publică. 

De menționat că, potrivit alin. (4)-(5) al art. 12 din Legea 133/2016, stabilesc obligațiile 

subiectului declarării în cazul apariției unui conflict de interese real, și anume să informeze şeful 

ierarhic sau organul ierarhic superior imediat, dar nu mai târziu de 3 zile de la data constatării, 

despre conflictul de interese în care se află și să nu rezolve cererea/demersul, să nu emită actul 

administrativ, să nu încheie, direct sau prin intermediul unei persoane terțe, actul juridic, să nu ia 

sau să nu participe la luarea deciziei în exercitarea mandatului, a funcției publice sau de demnitate 

publică până la soluționarea conflictului de interese. Informarea despre apariția unui conflict de 

interese real se va face până la soluționarea cererii/demersului, emiterea actului administrativ, 

încheierea, directă sau prin intermediul unei persoane terțe, a actului juridic, participarea la luarea 

deciziei sau luarea deciziei și va lua forma unei declarații scrise ce trebuie să conțină date despre 

natura conflictului de interese şi despre modul în care acesta influențează sau poate influenta 

îndeplinirea imparțială şi obiectivă a mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică. 

Conflictul de interese consumat reprezintă fapta subiectului declarării de rezolvare a unei 

cereri/unui demers, de emitere a unui act administrativ, de încheiere directă sau prin intermediul 
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unei persoane terțe a unui act juridic, de luare sau de participare la luarea unei decizii în exercitarea 

mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică cu încălcarea prevederilor alin. (4) și (7). 

Potrivit conținutului procesului-verbal nr. 5 din 19.09.2023 și Deciziei nr. 5/5 din 

19.09.2023, Consiliul orășenesc Cricova a decis transmiterea în sublocațiune a încăperii cu nr. 

cadastral XXXXX, cu suprafața de 56 m2 amplasată în XXXXX, pentru deschiderea unei farmacii, 

pentru care au votat pro - 12 consilieri, inclusiv și subiectul verificării. Controlul executării 

respectivei Decizii s-a atribut dlui XXXXX. 

Reieșind din prevederile legale expuse supra, inspectorul de integritate menționează că, 

noțiunea de conflict de interese conține în mod obligatoriu următoarele elemente: 

- Interesul personal, adică orice interes material sau nematerial al subiectului declarării; 

- Fapta manifestată prin participarea la luarea unei decizii în exercitarea mandatului; 

- Legătura cauzală dintre faptă și influența acesteia asupra exercitării imparțiale și 

obiective a mandatului de consilier. 

Astfel, analizând alegațiile invocate în sesizare coroborate cu cadrul normativ relevant, 

inspectorul de integritate atestă faptul că, pentru constatarea conflictului de interese real nu au fost 

întrunite elementele constitutive ale unui conflict de interese, or, prin participarea la luarea deciziei 

în cadrul ședinței din 19.09.2023, unde s-a decis transmiterea în sublocațiune a încăperii cu nr. 

cadastral XXXXX, cu suprafața de 56 m2 amplasată în XXXXX, acesta și-a exercitat atribuțiile de 

serviciu ce rezultă din competențele de bază ale consiliului local statuate la art. 14 alin. (2) din 

Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală, obiectul căreia vizează interesul public. 

Consecutiv, inspectorul de integritate menționează că, potrivit informațiilor disponibile, din data 

de 20.03.2023 subiectul verificării obține venituri sub formă de salariu de la SRL Rogob, nu de la 

compania „Atomi Trans” SRL care a solicitat de la Consiliul orășenesc Cricova transmiterea în 

sublocațiune a încăperii cu nr. cadastral XXXXX, or acesta nu are relații cu caracter patrimonial 

cu persoana juridică solicitantă care influențează sau ar putea influența exercitarea imparțială și 

obiectivă a mandatului. 

         Prin urmare, reieșind din cele expuse, în conformitate cu prevederile art. 19 lit. g), art. 31 

alin. (1)-(2) din Legea nr. 132/2016, 

DISPUN: 

 

1. Refuz al inițierii controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese 

în privința dlui Iurie Tcaciuc, consilier în cadrul Consiliului orășenesc Cricova. 

2. A informa părțile vizate despre decizia adoptată și publicarea Procesului-verbal de refuz al 

inițierii controlului, în conformitate cu art. 31 alin. (2) din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate. 

 

Inspector de integritate principal 

al Inspectoratului de Integritate                                                                         Cristina Prisacari  

 


